

1957年10月1日创刊

2023大湾区中瑞经济论坛(东莞)举办

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员林婵如报道:6月29日,2023大湾区中瑞经济论坛(东莞)在莞举办。据介绍,本次论坛聚焦“科技创新+先进制造”,以“智慧、可持续和高质量发展”为主题,邀请20余位国际级嘉宾、粤港澳大湾区学者展开主旨演讲和高端对话。

东莞市委副书记、市长吕成蹊对参加本次论坛的各位嘉宾表示热烈欢迎。他表示,东莞与瑞士的合作源远流长。目前,在莞投资的瑞士企业共有20家,总投资2.8亿美元,2022年东莞与瑞士贸易总额达到

5.8亿美元。东莞与瑞士的合作前景无限,希望以本次论坛为契机,全面加强双方在政府、企业、社会等各个层面的交流合作,共同谱写高水平对外开放和高质量发展新篇章。

瑞士驻华大使瑞宝表示,这是中瑞经济论坛首次在大湾区召开。目前,瑞士企业在粤港澳大湾区设立的公司超220家,创造的工作岗位超25万个。随着中瑞深化双边经贸合作,将有越来越多的瑞士公司来到大湾区开展合作,助推中经贸合作进一步发展。

据悉,为响应中瑞企业在技术合

作、市场开拓、渠道建立等方面的合作需求,活动现场还组织了一系列商务洽谈活动,为中瑞企业家提供面对面交流机会,搭建东莞和瑞士的经贸合作平台,助力企业开拓国际市场。

为了进一步加深瑞士对东莞的了解,为双方各领域交流合作打下基础,参加论坛的瑞士企业代表团今日还赴松山湖高新技术产业开发区,到东莞市海丽化学材料有限公司、东莞市创明电池技术有限公司、松山湖科学城展览馆进行考察交流。

“非遗粤曲传承夜”演出走进中堂  
文艺大餐送到市民家门口

文/图 羊城晚报记者 余宝珠

6月28日晚,“非遗粤曲传承夜”中堂站演出在该镇“粤韵满中堂”舞台举行。演出以展示多彩的唱腔流派为主题,特邀名家和东莞本土唱将将高水平的演唱送到了老百姓家门口。

记者了解到,2022年,东莞粤曲成功申报广东省非物质文化遗产,“非遗粤曲传承夜”系列活动旨在展示粤曲传承发展成果,由东莞粤剧发展中心联合道滘、麻涌和中堂文化服务中心策划推出,在东莞多个镇街呈现。

“心连心,献给四海五洲兄弟,万般情意,情如荔蜜甜。”当明亮圆润,清脆甜美的“红腔”响起,一曲《荔枝颂》吸引了台下众多观众。据介绍,当天中堂站演出特邀了国家一级演员黄伟坤、国家二级演员白燕飞、深圳市粤剧团当家花旦卜美玲。他们与众多莞籍优秀演员联袂为观众展示了不同腔调、各美其美的魅力。《锦江诗侠》《西楼恨》《鸾凤双飞》《昭君出塞》等粤剧曲目经典段落、折子戏先后上演。白燕飞还和东莞本土粤曲唱家陈映荷展示了粤曲中的经典霸腔粤曲《夜战马超》,赢得满场喝彩。

出生在中堂镇槎滘村的黎建均是一名资深的粤曲爱好者,在供电公司工作的他9岁就迷上了粤曲。在这次演出中,他演唱了《德本扬名振家邦》,这首中堂原创的弘扬忠孝德行、家国情怀的新编粤曲。近年来,

据了解,目前,东莞形成了“粤韵金声”“粤剧黄金周”等粤剧曲艺品牌。

其中,“粤剧黄金周”作为一年一度的粤剧艺术盛会,最能展现全市粤剧曲艺的新动态和新成果。今年的“粤剧黄金周”将在9月上演。



公司未及时为员工参保  
巨额医疗费谁来掏?

法院判决公司承担职工基本医保范围内可报销金额

羊城晚报讯 记者王雷,通讯员陈天文、吴映华报道:员工入职两个月后公司才缴纳社保,社保还没生效却突发脑梗住院,产生医疗费十一万余元。近日,东莞市第二人民法院审理了一起因用人单位未及时缴纳社保引发的劳动争议案件,法院判决用人单位向劳动者赔偿医疗费中属于职工基本医疗保险诊疗项目范围内的可报销金额为59081.77元。

李某于2022年5月4日入职某模具公司,劳动合同期限为2022年5月4日至2025年5月4日,而模具公司2022年7月才开始为李某缴纳社保。2022年7月16日,李某在上班过程中身体不适被送至医院就医,经医院诊断为“脑梗死”。因模具公司未及时为李某缴纳社保,李某不能通过医保报销属于职工基本医疗保险诊疗项目范围内的金额。无奈之下,李某诉至法院,要求用人单位支付110421.85元医疗费。

记者了解到,根据《东莞市社会基本医疗保险规定》第十九条第一款规定:参保人连续参保并足额缴费满2个月的,从参保缴费第3个月起可按规定享受社区门诊、住院及特定门诊基本医疗保险待遇。李某住院时不符合“连续参保并足额缴费满2个月”的条件,因此不能通过社保报销医疗费。审理过程中,法院还向人社部门发函了解李某是

否可以通过补缴社保费的方式报销医疗费。人社部门表示,李某此前曾参保,但在2022年5月至6月断保,2022年7月重新参保,根据相关法律规定,这种情况下医疗保险不能补缴。后经人社部门初步核算,李某的医疗费里面,属于职工基本医疗保险诊疗项目范围内的可报销金额为59081.77元。

法院经审理认为,根据《中华人民共和国社会保险法》(2018修正)第二十三条规定:“职工应当参加职工基本医疗保险,由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费”,用人单位应依法为职工办理职工基本医疗保险,缴纳职工基本医疗保险费,用人单位未为职工办理基本医疗保险,致职工医疗保险费用支出造成损失,应承担相应赔偿责任,因此判令模具公司向李某赔偿医疗费中属于职工基本医疗保险诊疗项目范围内的可报销金额59081.77元。判决作出后,双方均未上诉。

承办该案的法官告诉记者,为职工缴纳社保是用人单位的法定义务,用人单位应在入职三十日内为职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记,即使是试用期也不例外。用人单位未依法、及时为职工办理基本医疗保险,导致职工患病后无法享受医疗保险待遇而遭受经济损失的,用人单位应承担相应赔偿责任。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 陈炜 / 校对 刘博宇

深读东莞

2023年6月  
<癸卯年五月十三>

30 星期五 | A9

# 《厚街冰荔荔枝》团体标准发布

明确冰荔固有外观特征及影响内在品质和风味主要特征指标

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:标准化是提升农产品质量安全水平、增强农产品市场竞争能力的重要保证,也是提高经济效益、增加农民收入和实现农业现代化的基本前提。记者6月29日从东莞市市场监管局获悉,《厚街冰荔荔枝》团体标准已于近日正式发布实施,这是继东莞地方标准《冰荔荔枝栽培技术规程》之后又一项关于冰荔荔枝的标准,同时是自冰荔荔枝2008年被认定为新品种以来国内首个关于冰荔荔枝的产品质量标准。

作为冰荔荔枝的主要产地,厚街镇通过多年多点试验,发现冰荔荔枝遗传性状稳定,具有易成花、不易裂果、核小、丰产稳产的特点,综合性状优良,适宜中晚熟荔枝产区种植。其果实6月下旬成熟,心脏形,果皮鲜红色,肉质细滑、清甜带蜜味,风味浓郁,鲜食品质可比中晚熟优质品种糯米糍荔枝。目前,对荔枝的

生产、等级规定等已有相关行业标准、地方标准,但这些标准尚未针对厚街冰荔荔枝进行规范。为此,厚街镇充分开发利用质量基础设施(NQI)线上线下一站式服务平台所汇集的专家资源,推动《厚街冰荔荔枝》团体标准起草发布。

据悉,《厚街冰荔荔枝》团体标准由厚街市场监管分局、厚街镇农林水务局、质量基础设施协同服务及应用示范中心(厚街)、东莞市质量技术监督标准与编码所、东莞植物园、厚街镇农业技术服务中心、厚街镇大迳社区等单位共同研究起草,并经华南农业大学、广东省农业科学院果树研究所、东莞市食品药品监督管理局、东莞市农产品质量安全监督检测所等行业权威机构审定。制定过程中,先后经历了立项评审、调研分析、初稿起草、征求意见、送审审定、发布实施等多个阶段,其间共组织有关部门、机构、专家召开工作研讨会议8场次,历时3

个多月。值得一提的是,为确保标准更具科学性、实用性、可操作性,标准起草工作组还多次前往厚街镇多个荔枝种植区调研,与种植户进行现场交流,现场采集表层土壤、深层土壤、灌溉水等样本进行数据验证。

从该标准发布的内容来看,该标准不仅明确了冰荔固有的外观特征以及影响内在品质和风味的主要特征指标,也提出了冰荔质量分级、农药残留、种植、试验方法等具体要求,尤其是对厚街冰荔荔枝的污染物限量、农药最大残留限量、有机磷和氨基甲酸酯类农药残留量的快速检测等进行了详细的规定,具有标准科学、准确、全面且易于推广的特点。该标准的正式发布,填补了国内冰荔荔枝质量标准的空白,不仅可以帮助农户规范冰荔种植流程、进一步提升产品质量水平,而且可以助力厚街加快打造荔枝区域品牌、推动荔枝产业高质量发展。



厚街冰荔(资料图) 受访者提供

东莞市上市公司协会  
活动中心启用

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:6月28日,东莞市上市公司协会活动中心在松山湖正式启用。该中心使用面积约1700平方米,定位为东莞上市公司的展示厅、会客厅和路演厅,将打造成为东莞资本市场的展示集中地、信息集中地和资源集中地。

上市公司是市场主体的优秀代表,是一个地区经济的生力军和支柱力量。近年来,东莞市委、市政府高度重视资本市场发展工作,连续出台多项政策,推动上市公司数量快速增长、核心竞争力不断增强,形成了以电子信息、机器人、新能源、新材料等先进制造业为主的“东莞板块”,涌现出一批战略性新兴产业先锋和国家级专精特新代表。

作为广东省内首个地级市上市公司协会,东莞市上市公司协会近年来积极整合资源,围绕“服务资本市场、服务上市企业和服务企业上市”三大核心任务,为莞企上市扩容、做大做强“东莞板块”提供助力。2022年10月,在东莞市委、市政府,松山湖管委会,市金融工作局以及各会员单位的合力推动下,东莞市上市公司协会活动中心动工建设。

东莞市委副书记、松山湖党工委书记刘炜表示,中心启用后,应进一步发挥协会的桥梁纽带作用,竭力为上市企业提供更优质的服务,上市企业也应在科技创新、人才引进等方面持续作出表率,承担更大的社会责任,助力以先进制造业为主的上市公司“东莞板块”壮大成型。东莞市委、市政府将鼓励企业积极上市,并一如既往地做好贴心服务,助力企业高质量发展。

东莞市上市公司协会会长、宏川智慧董事长林海川表示,今后,东莞市上市公司协会活动中心将配合市政府、市金融工作局等组织举办资本市场政策宣导、培训交流活动,为各项活动提供“地化”支持,倾心倾力、又好又快地服务好企业和企业家。希望各方资本市场力量能充分利用东莞市上市公司协会活动中心,搭建学习交流、投资链接、银企对话的平台,为莞企上市扩容、做大做强“东莞板块”提供助力。

## 无偿献血奉献爱心

——东莞一位18岁女孩特别的“成人礼”



胡颖均和爸爸一起无偿献血

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员揭小梅摄影报道:十八岁是人生成长的一个转折点。6月29日,刚刚高三毕业的胡颖均来到东莞市城区捐血中心,用无偿献血这种特别的方式庆祝自己的“成人礼”。

胡颖均是一个普通家庭的女孩,父亲胡先生一直十分关心女儿的健康和成长,此次献血活动是

他精心策划的。当天,在城区捐血中心,胡先生和胡颖均成功通过献血前的检查,随后如愿完成了血液捐献。在献血过程中,有献血经历的胡先生一直鼓励女儿,消除她的紧张情绪。

“感谢爸爸陪我来献血!他很早就和我说,等我高考结束会陪我一起来这里。”当胡颖均拿到红色的

献血证时难掩激动心情。她告诉记者,献血证很漂亮,也很有意义,会一直珍藏,家人和自己都想要把无偿献血这种无私回馈社会的形式作为有意义且回忆深刻十八岁“成人礼”,今后也会坚持定期献血。

胡先生笑着说:“自从2018年第一次献血后,心里就一直有个念头,想在女儿十八周岁这年,陪着女儿

一起献血。希望女儿今后能做一个阳光向善的人。”

城区捐血中心主任郭建生表示,根据往年的情况,陆续还会有很多高三毕业生在高考放榜之后过来献血。“胡先生和女儿的献血举动是一个典型的家庭教育案例,他们通过参与社会公益活动,培养了孩子的社会责任感和无私奉献精神。”郭建生说。

## 33个镇街(园区)同步拆除一批违法建筑

主会场进行了视频联动,城管部门执法力量、各镇街(园区)“两违”整治联席单位成员、各村(社区)干部共约1000人参与行动。

据悉,这是今年首次在全市范围同步开展的大规模联合拆违行动,各镇街(园区)累计拆除违法建设16891平方米。其中,东城街道“两违”整治办组织对东城周屋社区龙华路旁和温塘社区庵元路旁两处违法建筑进行强制拆除,拆除面积共约350平方米。石排镇依法对福隆村古塔六路的一处违建进行拆除,该建筑未办理任何报建手续。

私自动工建设,占地约300平方米,建至两层砖混框架结构,建筑面积约600平方米。高埗相关部门对位于低涌村高新区内一处建筑面积约210平方米的违法建筑进行拆除,该违法建筑为一层砖墙主体,结构简易,已配套门窗,私接水电,未办理相关用地和规划手续,属违法用地建设。望牛墩镇对位于赤滘村福盈酒店旁一地块上违法建筑组织强制拆除,拆除面积约500平方米,以实际行动表明望牛墩镇对违法建设整治的坚定决心。道滘镇对九曲村道

洪路一处面积约700平方米的历史违建厂房进行拆除,该违建厂房存在安全隐患,未能通过建筑安全鉴定和消防安全“双鉴定”。樟木头镇对金河社区1处再生资源违法建筑实施依法拆除,拆除面积约400平方米。企石镇在东山村广深公路南侧拆除了占地约600平方米的3处违法建筑,该建筑未取得任何审批手续,擅自搭建用作再生资源回收场所,存在严重安全隐患。大朗镇联合相关部门在犀牛陂麒麟山拆除面积约600平方米的违法搭建物。

接下来,全市城管系统将切实加大控违拆违工作力度,确保本年度2个同比(即违建治理拆除率、拆除的违建中混凝土永久性建筑物占比)进一步提高。同时,指导推动重点镇街组织拆违现场会,以点带面攻坚克难,每月至少召开1次拆违现场会,增强合力、营造氛围。此外,今年城管部门将牵头出台《东莞市城镇违法建筑源头防控与联合查处工作方案》,坚持“拆、治、兴”并举,为城中村违法建筑源头防控和联合查处提供政策支撑,配合做好城中村改造。